

# DIARIO DE LA MARINA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

Redacción y Admón.: Peligros, 3. Teléfono, 12.642

Director, Alfonso Ruiz de Grijalba

Madrid, 31 de Enero de 1929

Gerente, Manuel Montilla y García

AÑO LXIII.—NUMERO 11.896

## LOS SUCESOS DE CIUDAD REAL

### Ayer fué detenido en Valencia D. José Sánchez Guerra

A primera hora de la tarde, y antes de comenzar la sesión de la Asamblea Nacional, circuló entre los periodistas el rumor de que el ex presidente del Consejo de ministros don José Sánchez Guerra había sido detenido en Valencia.

Minutos antes de las cuatro llegó al palacio de la Asamblea el ministro de la Gobernación, y seguidamente el general Primo de Rivera, después de cruzar breves palabras con el general Martínez Anido y el director de Seguridad.

Preguntado el presidente sobre la certeza de aquel rumor, confirmó que, efectivamente, el señor Sánchez Guerra estaba detenido en Valencia desde por la mañana. Había desembarcado en el puerto del Grao, dirigiéndose en automóvil a Valencia, presentándose en el cuartel donde se aloja el quinto regimiento montado de Artillería. El coronel dió cuenta de su presencia al capitán general, y poco después quedaba detenido en el Gobierno civil.

—No me explico—añadió—este movimiento, sin programa, sin ideario y sin organización.

El señor Sánchez Guerra, expatriado voluntariamente en París, está complicado, según todos los indicios, en el movimiento revolucionario iniciado y abortado en Ciudad Real. Detenido en Valencia, ha sido, con su hijo don Rafael, sometido a un proceso, para lo que se ha nombrado juez especial.

#### NOTA OFICIOSA ACERCA DE LA DETENCIÓN

En la Dirección General de Seguridad facilitaron a última hora de la tarde la siguiente nota:

«A las doce horas de hoy ha sido detenido en Valencia, al intentar algunos elementos de la guarnición secundar el movimiento abortado en Ciudad Real, don José Sánchez Guerra, que, en unión de su hijo Rafael, y con nombre supuesto, desembarcó a las diez de la noche del día de ayer del vapor «Onsal», que procedía del puerto francés Portovenres. Los detenidos han sido conducidos a las Prisiones Militares de aquella ciudad. El Gobierno de Su Majestad, consecuentes con su criterio expresado en las notas anteriores, hace públicas estas detenciones, que pueden determinar cuál era el origen del movimiento abortado. Madrid, 30 de enero de 1929.»

#### TRANQUILIDAD EN CIUDAD REAL

CIUDAD REAL.—A las cuatro de la madrugada llegaron de Madrid el general Orgaz y el gobernador civil, marqués de Guerra.

Momentos después llegó el general Sanjurjo. El marqués del Rif se dirigió a la Comandancia de la Benemérita, donde conferenció con el teniente coronel jefe de la misma y con varios jefes y oficiales. Después estuvo en el Gobierno militar y a las diez de la mañana emprendió el regreso a Madrid. Al venir a ésta el general Sanjurjo pasó revista a todos los puestos de la Guardia civil que existen en el trayecto.

A las diez de la mañana volaron sobre la capital dos aeroplanos del aeródromo de Cuatro Vientos, que arrojaron unas proclamas firmadas por el presidente del Consejo, en las que dice que el movimiento preparado para la noche del 28 al 29 ha fracasado en toda España menos en Ciudad Real, donde el regimiento primero de Artillería ligera se lanzó a la calle sin otro objeto que el de perturbar el orden. El Gobierno lamenta profundamente estos hechos, que sólo pueden traer el deshonra para quienes los realizan y hacer derramar lágrimas a familias inocentes.

Tras de los aparatos—continuaba la proclama—van las fuerzas leales al Gobierno, encargadas de mantener el orden y restablecer la disciplina.

Efectivamente, una hora después, a las once, llegaron los batallones de Infantería que habían salido de Madrid en camiones automóviles. Venían también fuerzas auxiliares de Intendencia, Sanidad e Ingenieros, de éstos una sección de Radiotelegrafía y otra de Zapadores. Estas tropas entraron en la población formadas, con bandas de cornetas y tambores. El vecindario les hizo objeto de una cariñosísima acogida. Como no se dispone de más cuartel que el de Artillería, tanto los soldados como los jefes y oficiales han tenido que ser alojados en edificios particulares.

El aspecto de la población es completamente normal. Los comercios—sin excepción—abrieron hoy sus puertas como de ordinario y en las fábricas y talleres se trabajó sin novedad alguna.

Al deponer ayer los rebeldes su actitud, el primero que se puso al habla con el Gobierno, por teléfono, fué el conde de Torrepeñón, gobernador civil de Jaén que se hallaba accidentalmente en Ciudad Real. Dicho señor conferenció con el ministro de la Gobernación, al que comunicó el restablecimiento de la normalidad.

Poco después de llegar las fuerzas de Madrid, el coronel señor Castro, nombrado juez instructor, dió comienzo a las diligencias sumariales.

situación en Afganistán. Las nuevas monedas mandadas acuñar por Habib Ullah para consagrar su adelantamiento al trono llevan esta inscripción: «Jefe de la Religión del profeta Dios».

El nuevo pretendiente al trono, Hilmed Ali, cuñado de Amanullah, que se ha proclamado emir, ha dirigido un llamamiento a la nación, pidiendo hombres y dinero para poder instalarse en el trono de Afganistán.

## De Norteamérica

### La construcción de cruceros

WASHINGTON.—El senador demócrata James A. Reed, representante del estado de Misouri, ha pronunciado un discurso ante el Senado, abogando por la pronta aprobación del proyecto de ley relativo a la construcción de nuevos cruceros.

El Sr. Reed denunció el «internacionalismo» como una traición, y declaró seguidamente que el mundo vive en la actualidad en una edad mecánica, en la

qual la nación que no se encuentre preparada para la guerra será vencida, a pesar de todos los Tratados de paz en vigor.

Citó a continuación los preparativos bélicos que se hacen por parte de Inglaterra, Japón, Francia, Rusia, Italia y Polonia, haciendo resaltar los enormes ejércitos y las grandes flotas que esta potencia están constituyendo.

«Miren los utopistas al otro lado de los mares—agregó el senador por Misouri—, y observen cómo se preparan para la guerra los diversos países. Escuchen el ruido de los hornos donde se forjan las planchas de los grandes buques de guerra, y el coro de los poderosos martillos que dan forma a sus quillas.

Debemos poseer—terminó diciendo—una Marina de guerra adecuada para la protección no ya de nuestro comercio ex-

terior, sino de nuestro territorio nacional.»

### Contra el proyecto

NUEVA YORK.—El Consejo Nacional de las Iglesias ha dirigido una instancia al Senado solicitando que sea rechazado el proyecto de construcción de cruceros. «Las esperanzas de paz que el reciente Pacto Kellogg ha hecho abrigar al mundo se perderán totalmente si el proyecto de construcción de cruceros es aprobado por el Senado de los Estados Unidos», afirma en su llamamiento el Consejo Nacional de las Congregational Churches.

El llamamiento termina diciendo que el Consejo Nacional de las Congregational Churches no cree en modo alguno que la seguridad nacional sufra la amenaza de ningún peligro por el hecho de que el proyecto de construcciones navales sea rechazado o simplemente aplazado.

## DE MUSICA

### ALEJANDRO GLAZOUNOW

Programa que interpretará la Orquesta Filarmónica de Madrid, bajo la dirección del maestro Glazounow, el domingo, 3, de febrero, a las once de la mañana, en el teatro de la Zarzuela:

I.—«Capricho brillante sobre un tema de «Jota aragonesa», Glazounow. «Grandes Pascuas rusas», Rimski-Korsakoff. II.—«Segundo concierto en «si» mayor para piano y orquesta», Glazounow. (Introducción allegro andante allegro allegretto scherzando allegro moderato marciale.)

Esta obra se ejecuta sin interrupción. Al piano, Mme. Helene Javriloff.

III.—«Canto de los Bateleros del Volga», Glazounow. «Edad Media» (suite), Glazounow.

### ¿Quién es Alejandro Glazounow?

Alejandro Glazounow, el famoso compositor, el más caracterizado representante de la escuela rusa, nació en San Petersburgo, el 29 de julio de 1865. Su padre, devoto de la música, era un librero-editor y su madre una pianista de gran talento. Ambos muy conocidos en el ambiente artístico ruso. Debido a esto, Glazounow vivió desde muy niño familiarizado con la música, oyendo constantemente a su madre. El mismo comenzó a tocar a los diez años, aunque sus estudios formales no comenzaron hasta dos años más tarde, bajo la dirección del profesor H. Elen-Kowsky muy reputado como pedagogo y pianista.

En 1879, Glazounow hizo conocimientos con N. Balakirov que en aquella época era el profesor de piano de su madre, y un año más tarde se relacionó con N. Rimski-Korsakoff. En aquel tiempo ya componía Glazounow, lo que atrajo hacia él la atención de éstos dos compositores quienes fueron sus primeros maestros. En el transcurso de un año y medio estudió la armonía, contrapunto y las formas con Rimski-Korsakoff, y a la edad de quince años comenzó la composición de su primera sinfonía que terminó en 1873 y fué ejecutada el 17 de marzo de 1882, en un concierto celebrado en la sala de Iworiánskon Sobrania, bajo la dirección de Boniakfros, con gran éxito.

Glazounow modificó a continuación esta sinfonía que después apareció en su redacción definitiva bajo la denominación de op. 5. Siguió a esta composición el cuarteto de cuerda en «re» mayor, una «suite» para piano, bajo la denominación de Sancha y una obertura sobre temas griegos.

En 1883 Glazounow terminó sus estudios en el liceo, dedicándose entonces a la composición. Sus relaciones con el Círculo Bakilow le hizo amar la música de sus miembros, bajo cuya influencia había de proyectar más tarde muchas de sus obras. Por aquella época dió a conocer el segundo cuarteto en «fa» mayor, el poema lírico «Atanka Pawine», poema sinfónico, y a continuación, la segunda sinfonía en «fa» sostenido menor. Entonces comenzó a ligarle una gran amistad con sus profesores Bakilow, Rinsky-Korsakoff y lo mismo con A. Borodine, Antíades y G. Rud.

En 1889 Glazounow dirigió en la Exposición de París su segunda sinfonía y «Stenka Razin», en los conciertos de música rusa organizados por M. P. Balaieff. Este último ha jugado un papel importante en la vida de Glazounow, como en la de otros muchos conocidos compositores rusos, de los que ha sido

el editor. En 1889 fué invitado Glazounow para desempeñar una cátedra en el conservatorio de San Petersburgo, en calidad de profesor de instrumentación, y en 1905 fué elegido director de dicho conservatorio, hoy Leningrado, cargo que ocupa hasta la fecha.

La Casa Balaieff, de Leipzig lleva editadas 103 obras de Glazounow, pero determinadas composiciones no han sido todavía editadas. El catálogo de sus obras presenta ocho sinfonías, tres «suites», algunos poemas sinfónicos y oberturas, dos cantatas, tres «ballets», dos cuartetos para piano, un cuarteto para violín, seis cuartetos de cuerda, dos «suites» para cuartetos, dos sonatas y numerosas composiciones, para piano, cerca de 20 canciones, etc.

Glazounow ha dirigido desde entonces las principales orquestas de Rusia y de las ciudades europeas a las que ha ido invitado para dirigir audiciones de música rusa y las obras del mismo Glazounow. La mayoría de los pianistas han interpretado obras suyas por todo el mundo.

En estos días acaba de dirigir dos conciertos de obras suyas: uno en París, y otro en Lisboa, con un enorme éxito.

### SAINZ DE LA MAZA

He aquí el programa que este eminente guitarrista interpretará el martes, 5 de febrero, a las seis de la tarde, en el teatro de la Comedia:

«Mazurka-Reverie, Tárrega; «Cádiz-Sevilla-Preludio», Albéniz; «Sonata, ópera 25, núm. 2. Dos minuets. Tema variado, Sor; «Estudio», Coste; «Suite castellana», Torroba; «Romancillo, Salazar; «Fandanguillo», Turina; «Danza», Granados; «Zambra», Sáinz de la Maza.

### FLORENCE STAGE

Programa que esta célebre pianista americana interpretará el sábado, 2, a las seis de la tarde, en el teatro de la Comedia:

«Preludio y fuga», Mendelssohn; «Carillon de Cythere», Couperin; «Tic-tac Choe», Couperin; «Sonata op. 31, número 2», Beethoven; «Claro de luna», Debussy; «Preludio», Debussy; «Reflejos de ne lagua», Debussy; «El asnillo blanco», Ibert; «Andaluz», Falla; «Nocturno número 13», Chopin; «Estudio op. 10, número 4», Berceuse, y «Fantasía», Chopin.

## Ayuntamiento de Madrid

### SECRETARIA

El día 8 del próximo febrero se celebrará, a las doce, en esta primera Casa Consistorial la subasta pública para contratar la adquisición de uniformes y prendas de abrigo con destino al personal de vigilancia de los arbitrios sobre artículos de consumo por importe total calculado de 56.940 pesetas.

Los pliegos de condiciones y demás antecedentes, pueden examinarse todos los días laborables, de diez a una, en el Negociado de Subastas de esta Secretaría, presentándose las proposiciones en la forma que determina el artículo 15 del reglamento de 2 de julio de 1924.

Madrid, 29 de enero de 1929.—El secretario, F. Ruano.

ESTE NUMERO HA SIDO REVISADO POR LA CENSURA

## Asamblea Nacional

### SESION PLENARIA

A las cuatro y veinte se abre la sesión bajo la presidencia del Sr. Yanguas.

### Los impuestos en las Vascongadas sobre vinos nacionales

El Sr. HIDALGO DE CISNEROS expone una interpelación sobre este asunto, juzgando una extalimación de las Vascongadas estos impuestos, que representan la creación de una barrera aduanera más fuerte que la de los países extranjeros, levantada al amparo del beneficioso concierto que favorece a dicha región.

El Sr. PRADERA interrumpe diciendo que el orador ignora que el Estado cobra a los Ayuntamientos lo que recaudan por consumos.

El Sr. HIDALGO insiste en que es abusivo el gravamen, pues representa un alto canon para la clase trabajadora, ya que en Vizcaya se consumen cien litros por habitante y año.

Después canta las excelencias del vino como substancia alimenticia y reparadora de fuerzas.

El Sr. BILBAO interviene en contra de lo manifestado por el orador. Cita las grandes partidas de vino que se consumen anualmente en las Vascongadas—más de seis millones de litros entre habitantes 400.000—, para demostrar que el impuesto no restringe el consumo.

El presidente del CONSEJO dice que al examinar la realidad del asunto, advirtió que las Vascongadas consumen más vino que las del resto de España, y partiendo de este hecho no creímos oportuno modificar el régimen existente; pero merece estudios lo dicho por el Sr. Hidalgo en pro de la armonía de unos y otros intereses, sobre la importancia del gravamen, aunque sería absurdo tratar de forzar su consumo. Termina refiriéndose a los progresos de las haciendas locales, que cada día cuentan con nuevos ingresos, punto de vista que no hay que olvidar. Se acuerda la suspensión reglamentaria de la sesión.

El decreto sobre incompatibilidades

Al reanudarse la sesión, el Sr. GARCIA MANSO interviene en el debate sobre incompatibilidades en contra del dictamen.

Expone que el decreto es ineficaz, que hará una selección al revés, y que vendrá a incapacitar a las personas más sobresalientes.

El Sr. MARTIN ALVAREZ manifiesta que el Sr. García Manso examina el proyecto desde un punto de vista académico y doctrinal, y lo que se hace necesario es estudiarle en un aspecto práctico, pues el Poder público necesita poner una limitación allí donde puede surgir un interés exclusivamente personal.

Dice que los mismos que censuran el proyecto admiten las incompatibilidades e incapacidades de otro orden.

Rectifican ambos oradores.

El Sr. VEGA LAMELA también opone reparos al dictamen, y, en contraposición con el precepto de exigir dos años después de haber ocupado cargo público, para el desempeño de otro particular en Compañías relacionadas con el Estado estima que se deberían exigir otros dos años después del ejercicio del cargo privado para poder desempeñar otro público.

El Sr. MARTIN ALVAREZ interviene nuevamente en nombre de la sección, y ratifica la ponderación y la ecuanimidad con que se ha estudiado y redactado el dictamen.

El Sr. presidente del CONSEJO justifica su intervención por la importancia que han dado al debate los oradores, y dice que está ocupada la turbación del Gobierno después de dictado el último decreto, por los casos de incompatibilidad que se produjeron después de la disposición del año 1923, los cuales eran muy dignos de estudio.

Contesta el Sr. MEDINA, diciendo que en efecto, a raíz de 1923 se produjo el

caso del Sr. Terán, que nunca hizo política y que acreditó siempre las más altas dotes. Hubiera sido una iniquidad hacer víctima de la ley a tal personalidad. Otro caso fué el del conde de San Luis, consejero del Banco de España anteriormente a su época de ministro, persona de gran valor técnico. Estas incompatibilidades surgieron de la letra de la ley, pero estaban reñidas con nuestra conciencia.

Manifiesta que las organizaciones públicas deben moverse en un ambiente de completa diafanidad.

Recoge algunas palabras del Sr. Sáinz Rodríguez para decir que éste se apartó algo del debate; y después trata de los oficiales letrados del Consejo de Estado, y cree que todos los argumentos expuestos tuvieron más de habilidad oratoria que de razón, pues los redactores de los dictámenes de dicho Consejo no deben pertenecer a ninguna Compañía cuyos intereses pueden ser ventilados en el alto Cuerpo consultivo.

Afirma que, cuando el Gobierno encuentre algún funcionario incompatible por su función en el desempeño de otro cargo particular no vacilará en ponerlo en la calle.

Añade que la tentación se ofrece con los más diversos aspectos. Precisamente por haber sido duros y rígidos con el pasado, es preciso que e l porvenir no nos tache de iguales vicios, y por ello se precisa extremar la moralidad en materia de incompatibilidades.

## Telegramas de provincia

### De la reciente falsificación de billetes

BARCELONA.—En el decanato de Juzgados se ha recibido un exhorto del Juzgado de Granada para que se proceda a dar cuenta al detenido en esta cárcel, Francisco López, del auto de procesamiento y prisión dictada contra él por el delito de falsificación de billetes del Banco de España de cien pesetas.

Dichos billetes eran de la serie D y fueron hallados a otro preso procesado en número de cuatro.

Parece que el detenido y preso en Barcelona tenía en Granada una imprenta, que era donde se tiraron dichos billetes falsos.

### Un fenómeno celeste

MIERES.—Al levantarse el vecindario pudo apreciar el reflejo de una luz roja muy intensa que se extendía por todo el firmamento. Parecía que en los montes próximos se había declarado un fuego muy vivo que abarcaba una gran extensión. Varios guardias se trasladaron a las afueras, alejándose unos 500 metros para divisar bien el punto de donde partía la luz, y vieron por la parte de nacimiento que la luz roja se extendía por todo el valle de Mieres. El efecto era realmente encantador.

Una mujer que habita en la parte norte del barrio de Sucros, al levantarse vio que el caudal del río presentaba color rojo. El espectáculo duró desde las cinco a las siete y media de la mañana.

### Patronato de homenaje a la vejez

FERROL.—En reunión magna celebrada en el Ayuntamiento, en la que figuraban distinguidas damas, se acordó constituir en Ferrol el Patronato de homenaje a la vejez. La Junta designada se reunirá mañana para estudiar la aportación de fondos para los fines que persigue la institución.

### La Universidad de Murcia

MURCIA.—La población presenta un aspecto tristísimo por haber cerrado todo el comercio, incluso las farmacias y barberías, el Casino y todos los Circulos y Sociedades.

Una nutridísima Comisión de fuerzas vivas sale hoy para Madrid, para pedir al Rey y al Gobierno que no desaparezca la Universidad, porque ello ocasionaría grandes perjuicios a centenares de familias.

El gobernador, hablando con los periodistas, dijo que los asambleístas de la región murciana se habían entrevistado con el marqués de Estella, para buscar una solución al problema que se plantea a Murcia.

Entre las personas que visitaron al gobernador figuró el ex ministro D. Isidoro de la Cierva, que hizo en el Parlamento una activa campaña para conseguir la Universidad, que fué concedida el año 1914. Al salir, el Sr. La Cierva se mostraba verdaderamente afectado. Se lamentaba ante los periodistas de no poder hacer nada ahora en favor de Murcia.

## La "Señorita España", en Valencia

### CONTINUAN LOS AGASAJOS

VALENCIA.—Pepita Samper está siendo agasajadísima. Recibe infinidad de regalos, entre otros, de importantes comercios de Valencia, consistentes en abanicos, espejos, estuches de perfumería y otros. «El Mercantil Valenciano» le regala las joyas para el traje de labradora, de oro y perlas, del siglo XVII.

La mañana la dedicó Pepita Samper a hacer algunas visitas particulares. Esta tarde visitará Lo Rat Penat, y después, la Sociedad de Agricultura, la Asociación de la Prensa y asistirá en el teatro Principal a una función en su honor. Asistirá también al Circo Americano, donde se celebrará una función a beneficio de los damnificados por el incendio de la feria.

A todos estos actos asistirá Pepita Samper luciendo el traje de valenciana que vestirá en París. Su novio no se separa de su lado.

Entre los méritos que atesora la señorita «España» es ser una entusiasta es perantista, cuyos estudios cursó en el Instituto de Idiomas de esta ciudad.

VALENCIA.—El paso de Pepita Samper por las calles de Valencia ha sido triunfal. Iba ataviada con el traje de la bradqr valenciana a la antigua usanza, traje riquísimo de flores bordadas en oro viejo. Las joyas que llevaba eran de oro y gruesas perlas. La muchedumbre la fué acompañando incesantemente en todas las visitas que realizó, y la Policía tuvo que intervenir diferentes veces para abrirle paso.

La reina de la belleza estuvo en el Rat-Penat, asistiendo a una velada valencianista; después, en la Sociedad Valenciana de Agricultura, cuya entidad le regaló un riquísimo mantón de Manila; más tarde acudió al teatro Principal y al Circo Americano, y por último estuvo en la Asociación de la Prensa, donde se le hizo entrega de un precioso ramo de camelias y violetas y una caja de bombones. Antes de abandonar el local de la Asociación, Pepita Samper firmó en el álbum.

## El túnel bajo el Canal de la Mancha

LONDRES.—Ante la invitación dirigida por el primer ministro inglés a los ex primeros ministros señores Mac Donald y Lloyd George para conferenciar con él sobre la necesidad de nombrar, sin pérdida de tiempo, una Comisión de encuesta, es posible que el jefe del partido liberal adelante su regreso a Londres. El proyecto tiene asegurada la mayoría en el Parlamento, puesto que las respuestas recibidas por William Bull, presidente de la Comisión parlamentaria del túnel, indican que 117 lores y 221 diputados en los Comunes están a favor del proyecto, mientras que solamente 57 lores y 18 diputados se han pronunciado en contra.

Cuarenta y dos Cámaras de Comercio y 73 organizaciones laboristas han aprobado a su vez el proyecto del túnel bajo la Mancha. Es probable que la Asociación de Cámaras de Comercio de la Gran Bretaña, que se reúne en Congreso el próximo mes de abril, incluya esta cuestión en su orden del día.

## Telegramas del extranjero

### El primer aniversario por la muerte de Blasco Ibáñez

PARIS.—De Menton comunican que, con motivo del primer aniversario de la muerte del escritor español Blasco Ibáñez, se han celebrado ayer en aquella ciudad diversas manifestaciones, con asistencia de delegaciones francesas, españolas e italianas.

Ante la tumba de Blasco Ibáñez, que estuvo abarrotada de flores y coronas, se celebró un acto de homenaje en memoria de Blasco, pronunciando sentidos discursos el alcalde de Menton, el señor Rocha y el Sr. Rondani, este último en representación de los republicanos italianos.

### La reina de la belleza polaca

VARSOVIA.—La señorita Koztako wna ha sido elegida «mis Polonia» para el concurso de belleza de Europa.

La rival de la señorita «España» ha declarado que, aun en el caso de que resultase elegida «mis Europa», no estaría dispuesta a transformarse en «estrella» de la pantalla.

Después de exhibirse en París volverá en todo caso a Varsovia para seguir en su puesto de empleada en la Caja Municipal de Ahorros.

### El tránsito de armas

RIO JANEIRO.—En los círculos bien informados de esta capital se dice que el departamento de Estado de Washington, ha concertado un acuerdo con los Gobiernos suramericanos, que tiene por objeto suspender las autorizaciones para el paso de armas destinadas a Bolivia y Paraguay.

Aunque el tránsito de armas estaba autorizado por el convenio de La Haya, de 1907, y por la Convención de la Habana, firmada por todos los países americanos, se estima que la situación creada por el precedente de los forjines justifica la adopción de medidas excepcionales.

El paso de armas por la Argentina, y, en menor proporción, por Perú y otros países, estaba reglamentado por los mencionados convenios.

## Trotsky será expulsado de Rusia

NAUEN.—Según la Prensa alemana, el Gobierno ruso ha decidido expulsar de Rusia a Trotski y ha preguntado ya a varios Gobiernos europeos si están dispuestos a conceder asilo al desterrado.

Parece que Trotski dice que si se lo permiten, fijará su residencia en Alemania y, si no, en Turquía.

BERLIN.—Los diarios comunistas de esta capital dicen que dentro de muy poco será expulsado de Rusia, con toda su familia, el ex comisario soviético del Pueblo, Trotski.

«La Bandera Roja» dice que el traidor Trotski merece, en efecto, ser reintegrado al mundo burgués al que ya pertenece.

«La Gaceta de Voss», por su parte, escribe que el verdadero motivo de esa eventual expulsión estriba en que, a pesar de las rigurosísimas medidas adoptadas por Stalin, la situación de Trotski dentro del partido comunista era cada vez más sólida y más fuerte. Trotski, en efecto, aunque desterrado a lejanas comarcas rusas, había logrado mantenerse en relación con algunos de sus partidarios también desterrados y que a su vez, continuaban en comunicación con los elementos de oposición de Moscú.

## Sevilla da el nombre de Luca de Tena a una calle

Copiamos, con gran satisfacción, la siguiente noticia, que en su número de esta mañana publicaba nuestro querido colega «A B C»:

«El alcalde de Sevilla, señor Díaz Molero, ha dirigido el siguiente telegrama a nuestro director, don Torcuato Luca de Tena:

«En la reunión de la Comisión permanente del Ayuntamiento se acordó por unanimidad, rotular con su nombre una calle de Sevilla. Se honra la ciudad con testimoniar de este modo su gratitud a su hijo ilustre, que tanto ha trabajado por engrandecer a la Patria y tantas veces ha laborado por Sevilla. Con verdadera satisfacción se lo comunico, deseando que su estado de salud sea de franca mejoría, y le saludo con todo respeto y cariño, en nombre de Sevilla, Ayuntamiento, y mío.»

Nuestro corresponsal en la capital andaluza, después de comunicarnos que la Asociación de la Prensa sevillana celebró sesión, reelegiendo presidente a don Digo Martín Núñez, nos da cuenta de que la Junta hizo constar en acta su gran satisfacción por el acuerdo municipal de rotular una calle con el nombre del ilustre director de «Blanco y Negro» y «A B C», señor Luca de Tena. Además se acordó que, cuando sea designada la calle, se solicite del Ayuntamiento la autorización necesaria para colocar un artístico rótulo, que será costeado por suscripción entre los periodistas de Sevilla, encabezándola la Asociación de la Prensa.»

## Consejo Supremo del Ejército y Marina

La Sala de Justicia del Consejo Supremo del Ejército y Marina ha visto la causa seguida contra un capitán de Artillería, por el delito de malversación de caudales públicos.

Presidió el Tribunal el teniente general Sr. Carbó.

Los hechos ocurrieron del modo siguiente: En julio de 1924 mandaba el aludido capitán la primera compañía de Parque Móvil de la Comandancia de Artillería de Ceuta, ordenándosele la entrega de la administración de dicha unidad. Al verificarlo, se halló un descubierta de 41.207 pesetas.

Aunque la cantidad fué reintegrada por la Caja de la Comandancia, el capitán fué procesado. Existe el antecedente de que dicho capitán tuvo, durante su período de alumno en Segovia, algunas anomalías psíquicas, aunque reconocido por los médicos, dictaminaron que en la actualidad se hallaba en situación normal.

El Consejo de guerra de oficiales generales, verificado en Ceuta el 26 de julio último, consideró al procesado culpable de negligencia, imponiéndole dos años de prisión militar correccional e indemnización total de la cantidad distraída.

El auditor de la región disintió de este fallo, por no creerlo adecuado al delito, y en la misma opinión abundó el capitán general.

Elevada la causa al Consejo Supremo el fiscal ha calificado los hechos de malversación, pidiendo para el procesado la pena de multa de 41.207 pesetas, substituíble por un año de prisión correccional y reintegro de la cantidad desfalcada o prisión substitutoria.

El defensor ha expuesto en su informe que no puede considerarse el hecho como malversación, y ha solicitado la absolución del procesado.

La causa ha quedado vista para sentencia.

## La agresión a la Guardia civil

### MAS GITANOS DETENIDOS

ALCOY.—Continúa activamente la persecución de los gitanos que asesinaron a la pareja de la Guardia civil en Albaída. Esta mañana fueron detenidos dos gitanos de la parte de Bañares, a quienes se supone complicados en el asesinato. Han quedado incomunicados.

### OTRA TRIBU HIERE A UN CABO

ALMODOVAR DEL CAMPO.—Entre Solana del Pino y Navas de Ríofrío, la Guardia civil sorprendió una numerosa partida de gitanos que llevaban muchas caballerías. Dado el alto, opusieron resistencia y se cruzaron muchos disparos. Al ruido acudió la pareja de Caballería de Puertollano, y entonces huyeron los gitanos. Se sabe que resultó herido un cabo de la Guardia civil. Los demás guardias se incautaron de 19 caballerías y detuvieron a José Cortés Heredia, María Suárez Heredia, Salud López Heredia y cuatro niños.

La población penal de esta cárcel, integrada por numerosos gitanos, atrae a los alrededores de esta población a muchos familiares de los detenidos.

## De aviación

### Lindbergh va a inaugurar una línea aérea

NUEVA YORK.—El coronel Charles A. Lindbergh contribuirá a estrechar las relaciones cordiales entre los Estados Unidos y las Repúblicas centrales americanas pilotando el día 4 del próximo mes de febrero el primer aparato de una rama de las líneas aéreas panamericanas, desde Miami a la zona del canal de Panamá.

Según su programa, el primer día hará escalas en la Habana y Belize (Honduras británicas); el segundo, en Tela, Honduras, Corinto y Managua, y el tercero, en Punta Arenas, Costa Rica, David, Panamá y Cristóbal, en la zona del Canal.

Los vuelos diarios serán de más de diecinueve horas de duración.

### Una línea Los Angeles-Panamá

LONDRES.—El capitán aviador norteamericano Sr. Ellies ha declarado que se establecerá en breve una ruta aérea de Los Angeles a Panamá, con escalas en las principales ciudades mejicanas,

La Compañía la compondrán capitalistas norteamericanos, con el Sr. Gillete en la presidencia.

### Tres muertos

LONDRES.—Comunican de Eastchurch (condado de Kent) que un avión perteneciente a la Escuela de Tiro cayó violentamente a tierra en las proximidades de aquel aeródromo, resultando muertos el oficial y los dos mecánicos que lo tripulaban.

### El director de Aeronáutica a Europa

WASHINGTON.—El próximo mes de febrero embarcará con rumbo a Europa el comandante Clarence Young, director de Aeronáutica del Departamento de Comercio.

El comandante Clarence Young se dirige a Europa en viaje de estudios e inspección de las rutas aéreas del viejo continente.

El director de Aeronáutica del Departamento de Comercio visitará en su propio aeroplano Francia, Alemania, Italia y Austria.

### GUATEMALA

## El coronel Santos, muerto a tiros

GUATEMALA.—El coronel Santos, uno de los jefes del movimiento revolucionario, fué muerto a tiros, por un destacamento de soldados, en las cercanías de Salama.

Al aproximarse al lugar donde se encontraba, fuerzas adictas al Gobierno, el coronel Santos se dio a la fuga, pero fué descubierto por una patrulla de soldados leales que hizo sobre él varias descargas, matándole.

## LA BOLSA

DE MADRID		Día 31
<b>4 por 100 Interior</b>		
Serie F. . . . .		75,00
Serie E. . . . .		00,00
Serie D. . . . .		90,00
Serie C. . . . .		00,00
Serie B. . . . .		00
Serie A. . . . .		00
Series G y H. . . . .		75,25
Fin de mes. . . . .		00,00
<b>4 por 100 Exterior</b>		
Serie F. . . . .		89,10
Serie E. . . . .		89,10
Serie D. . . . .		00,00
Serie C. . . . .		00,00
Serie B. . . . .		00,00
Serie A. . . . .		00,00
Serie G y H. . . . .		00,00
<b>4 por 100 Amortizable</b>		
Serie E. . . . .		85,00
Serie D. . . . .		00,00
Serie C. . . . .		00,00
Serie B. . . . .		00,00
Serie A. . . . .		00,00
Diferentes. . . . .		00,00
<b>5 por 100 Amortizable 1917</b>		
Serie F. . . . .		96,00
Serie E. . . . .		00,00
Serie D. . . . .		00,00
Serie C. . . . .		00,00
Serie B. . . . .		00,00
Serie A. . . . .		00,00
<b>Ayuntamiento de Madrid</b>		
E. Interior 5 por 100. . . . .		00,00
Ensanche 4,5 por 100. . . . .		00,00
D. Obras 4,5. . . . .		94,00
V. M. 1914, 5 por 100. . . . .		95,00
V. M. 1918, 5 por 100. . . . .		95,00
V. M. 1923. . . . .		00,00
<b>Aciones</b>		
Banco de España. . . . .		588,00
Banco Hipotecario. . . . .		560,00
Banco Español de Crédito. . . . .		478,00
Banco Hispano-Americano. . . . .		289,00
Banco Central. . . . .		00,00
Banco Español Rio de la Plata. . . . .		000,00
Tabacos. . . . .		243,00
Explosivos. . . . .		000,00
Azucareras preferentes. . . . .		143,60
Azucareras ordinarias. . . . .		53,25
Alto Hornos de Vizcaya. . . . .		000,00
Duro Felguera. . . . .		00
M. Z. A. . . . .		619,50
Norte de España. . . . .		000,00
Metro. . . . .		172,07
Tranvias. . . . .		000,00
<b>Moneda extranjera</b>		
Francos. . . . .		24,30
Francos suizos. . . . .		119,40
Francos belgas. . . . .		86,10
Liras. . . . .		32,55
Libras esterlinas. . . . .		30,05
Dólares. . . . .		6,19
Escudos portugueses. . . . .		00,00
Escudos argentinos. . . . .		00,00
Florinas. . . . .		00,00

### ARVALO Y ABARCA

#### Los mejores sastres

Quien se visita una vez en esta sastrería se olvida de todos los sastres.

Garmen, 28

# El Rey, en Sevilla

**Mañana, en el expreso llegará el Monarca a Madrid**

SEVILLA.—El Rey permaneció esta mañana en sus habitaciones del hotel hasta las diez, hora en que tomó el desayuno y sostuvo dos conferencias telefónicas, una con la reina Victoria, y la otra con el general Primo de Rivera. Por después llegaron las autoridades y, a la once y media, salió, acompañado del conde de Maceda, gobernador civil, presidente de la Diputación y otras personalidades a visitar el estudio de Gonzal Bilbao, que pinta un retrato al óleo del Soberano, con destino al salón de sesiones de la Diputación provincial.

En automóvil recorrió el recinto de Exposición, y regresó al hotel, donde fué cumplimentado por una dama argentina. Almorzó el Soberano en unión de infante D. Alfonso, príncipe D. Carlos, gobernador civil, conde de Maceda, señor Azúa, duque de Arión y marqués de Albenos. A las tres y media se dirigió con el director de la Exposición, señor Cruz Conde; el conde de Maceda y personalidades a visitar nuevamente el recinto del certamen. Estuvo en la Escuela Industrial, establecida en la plaza de España, y recorrió todas las instalaciones que están ya terminadas y en condiciones de funcionamiento. Se mostró muy complacido.

Después, en la plaza de España, el arquitecto Sr. Traver dió detalles a D. Alfonso de la distribución de la concurrencia el día de la inauguración del certamen y mostró al Monarca un croquis, que el Soberano aprobó con pequeñas modificaciones.

Se establecerá una tribuna central que será ocupada por los Reyes y los infantes D. Carlos y doña Luisa y los jefes de Palacio; otra, en la que tomarán asiento el Gobierno y las Comisiones permanentes de la Exposición y del Ayuntamiento; una tercera, destinada para el Cuerpo diplomático; otra, para la Maestranza y varias más para los invitados entidades oficiales. En la formación de tropas figurarán representaciones de las fuerzas de mar, tierra y aire y de la Escala Real y Alabarderos. Los Reyes irán desde el Alcázar a la plaza de España en magnífica carroza de gala.

El Monarca estuvo luego en el sector Sur, en cuyos terrenos se celebrará la Exposición y feria de ganados, y vió los cobertizos del pabellón de industrias generales, que servirán luego para el depósito franco si éste es al fin concedido por el Gobierno.

Después D. Alfonso recorrió los pabellones que construyen las regiones españolas y las galerías del pabellón de maquinaria.

También visitó el barrio moro, que reproducirá exactamente uno de los sectores de la ciudad de Tetuán. Se mostró complacido del pabellón que construye la Dirección General de Marruecos y Colonias, en donde fué recibido por el notable Benuna, ex ministro del Gobierno del Jilifa y delegado para la construcción de dicho pabellón, en el que actualmente trabajan varios obreros moros, que realizan verdaderas filigranas. El pabellón de Colonias lo recorrió el Rey detenidamente. Después, en automóvil, se dirigió al estadio y más tarde visitó la ciudad Jardín de la barriada del Nervión.

A última hora de la tarde regresó al hotel, donde tomó el té. Esta noche estuvo en el teatro de Cervantes, donde se representaba la obra

«El millón». Al entrar el Rey en la sala estalló una formidable ovación, que se prolongó largo rato. El entusiasmo del público volvió a desbordarse cuando, hecho el silencio, la orquesta interpretó Marcha Real. El público, puesto en pie prorrumió en estentóreas vivas al Rey y a España. El Monarca se retiró al hotel al terminar el segundo acto, reproduciéndose las manifestaciones de entusiasmo. Mañana, por la noche, emprenderá el regreso a Madrid.

## Choque de trenes

UNO EN FRANCIA

PARIS.—Entre las estaciones de Bois Colombes y Asnières chocaron esta noche un tren eléctrico y otro de vapor.

A las diez y treinta de la noche habían sido extraídos ya dos muertos y numerosos heridos de los restos de los trenes.

La noticia del accidente circuló con extraordinaria rapidez por París y a los pocos momentos había sido invadido por el público, ansioso de noticias, el hall de la estación de San Lázaro. Pronto llegaron a ésta muchos coches ambulancias. La Policía tuvo que organizar un importante servicio de orden. Hasta ahora no se sabe por qué causa ocurrió la catástrofe.

OTRO EN ALEMANIA

BERLIN.—La Dirección de Ferrocarriles publica hoy un comunicado, dando cuenta de un accidente ferroviario ocurrido ayer en las cercanías de Regensburg.

El maquinista del tren de viajeros número 155, al llegar a la estación de Sinking, no vió que el disco estaba cerrado, por hallarse la vía ocupada por un tren de mercancías, y se precipitó a toda marcha sobre éste. Resultaron tres viajeros muertos, siete heridos graves y numerosos leves.

Tanto el maquinista como el fogonero del tren de viajeros no sufrieron daño alguno, a pesar de que la máquina quedó casi destruida al empotrarse en el furgón de cola del tren de mercancías.

Los heridos fueron trasladados al hospital de Regensburg y el maquinista y el fogonero, que han sido detenidos, declaran que no vieron que el disco de señales estuviera cerrado.

## NOTICIAS

NUEVA BIBLIOTECA POPULAR

Fuó inaugurada una nueva biblioteca popular, correspondiente al distrito del Hospital, instada en el paseo de las Delicias, número 22.

El señor Pérez del Pulgar, en representación del señor Rodríguez Marín, pronunció un discurso, en el que elogió los esfuerzos de los elementos jóvenes del Cuerpo de Archiveros, que con tanto celo trabajan por la obra de las bibliotecas populares.

El director de Bellas Artes, conde de las Infantas, habló para declinar los elogios que se le habían tributado, por su cariño a las bibliotecas populares, en los señores Acuña y Larra.

Asistieron, además, el jefe del Archivo Histórico, don Joaquín González, y los señores Góngora, Huidobro, Castriello, Tortajada, Suárez Bravo, Sugás, Ruiz Egea, Aguirre y Montero.

El director del nuevo centro, señor Ordóñez, recibió muchas felicitaciones por la obra de instalación, así como sus colaboradores los directores de las bibliotecas de Chamberí e Inclusa, señores Ruiz Egea y Góngora.

# La sirena de los mares

De pronto y como respondiendo al conjuro de su bravo canto, el mar, nos muestra exótico conjunto de matices verdes. Frente a la proa de la nave se ofrece al navegante, radiante, la Perla de Guinea, la fascinadora Fernando Poo.

Y el viajero se extasia ante la fantástica espectacularidad, la rica policromía que se percibe frente al navío.

El piloto enfila la bahía de Santa Isabel y entra el conjunto mago de los verdes, se admira, más al detalle, este loco escenario de la Naturaleza. Nos creemos ante un raro «film» creado por un artista enajenado y puesto en color por un pintor cuya paleta tuviese radiantes los divinos colores del iris.

Esta visión espléndida, emocional, se ve bajo un sol de ascuas que brufa, como si fuesen de metal, las más extrañas tonalidades del verde y del oro.

Honda exaltación eleva el alma al ver ondear, sobre esta tierra perdida en el inmenso oceano, el glorioso pabellón de la Patria lejana...

El desembarco, quizá poco en consonancia con los modernos procedimientos, pero no por esto menos atractivo, nos porta hasta este exuberante resto de las innumerables colonias de la vieja España.

La albuza de los trajes europeos, la colorinesca vestimenta de los negros, en extravagante contraste de combinaciones, la mezcla de gentes de razas diversas que trajinan en los muelles, las voces en lengua que quizás sean las de tribus legendarias del misterioso corazón del Africa salvaje y el febril movimiento comercial del puerto, no defraudan el ensueño que se forja en la casa metropolitana cuando abandonado al viento irresistible de la aventura, se imagina la atractiva vida colonial.

Si a nosotros nos fuese dado el poder plasmar sobre la albuza del papel, la riqueza de este suelo pródigo, no daríamos por muy afortunados. Es el brio, cálido y bravo, de la Naturaleza que se desborda en exuberancias de pesadilla, formando rincones tan bellos, que el buscador de emociones se siente fascinado y retenido por el raro influjo de la selva, que se nos ofrece virgen y morbida, deseosa de ser gozada con el furor sexual que llega a su máximo, en estas tierras de sol de fuego.

Se asciende a la ciudad por una rampa a la que las gentes, quizás mistificando la ironía, han dado en llamar «la cuesta de la fiebre». En su final y a la derecha una plaza amplia y linda, con reminiscencias de «plaza castellana», pero conservando su traza colonial, en donde se halla el elegante Palacio del Gobierno y la Catedral de airosas líneas, se nos ofrece risueña y blanca.

Ya en el poblado, y caminando por calles cuidadas y rectas, en que una heterogénea muchedumbre cosmopolita imprime el sello del dinamismo comercial, podemos comprobar cuán equivocados están muchos, cuando en la metrópoli se imaginan nuestra olvidada «Perla de Guinea».

Sentimos deseos de conocer los alrededores de la capital y por amplios caminos que las ceibas gigantes, el café y el platanero bordean el cacao, producto éste, que constituye la más fuerte riqueza agrícola de nuestras posesiones y que se da en ellas, en sus mejores clases.

Desde Basile, el pueblito enclavado en la montaña, damos a nuestra vista el regazo de un espectáculo grandioso. Boscajes intrincados, pavorosas barracadas, sobre nuestras cabezas el Pico de Santa Isabel con su majestad de coloso, la capital

con sus contrastes de colores y allá en el fondo, rodeándose, el mar irisado por tonalidades verdes, malva y rosa mientras que el sol, ya en su ocaso, dejando tras de sí una ruta incesante, huye hacia otros mundos para llevarlos luz y vida.

Nuestros deseos de viajeros, por el momento, ya están colmados. Ya estamos en la hermosa sirena de los mares del sur.

Alfonso de VIVANCO

Isla de Fernando Poo (Africa Equatorial Española)

## NOTAS MARITIMAS

VOCAL TECNICO DE TIRO

Como resultado de comunicación del capitán general del Departamento de Ferrol, se nombra vocal técnico de Tiro de dicho Departamento, sin perjuicio de su actual destino, al capitán de corbeta, especialista en Artillería y tiro naval, don Angel Suanzes y Piñero, en relevo, por pase a otro destino, del jefe de igual empleo don Teodoro de Leste y Brandáriz.

## ULTIMA HORA

EL PRECIO DE LA CARNE DE CORDERO Y DE CERDO

Nota del Gobierno civil: «Los nuevos precios fijados para la venta de carnes al público, y que estarán en vigor el día 1 de febrero, acusan una baja, en relación con los anteriormente establecidos, de 20 céntimos en kilo para la de cordero, y en la de cerdo 20 céntimos en lomo y magro y diez en tocino y manteca, quedando subsistentes para la de vaca los que venían regiendo.

Chamberlain a Ibiza

PALMA DE MALLORCA.—La Prensa de Ibiza publica la noticia de que es probable que próximamente visite aquella isla el ministro inglés Chamberlain.

## Gacetillas de teatros

ESPAÑOL.—Todos los días «Rondalla», clamorosamente aplaudida. El público, que llena el teatro, ha podido comprobar el éxito enorme que señaló la Prensa en su estreno. Triunfo indiscutible de María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza.

LARA.—Jueves, estreno de «Hilos de araña», comedia en tres actos, original de Manuel Linares Rivas. Protagonista Carmen Díaz; con esta obra se presenta el eminente actor Ricardo Simó, caso, figurando en el reparto toda la compañía.

REINA VICTORIA.—Éxito extraordinario de la original y bellísima comedia, de Ugarte y López Rubio, «De la noche a la mañana», primer premio del concurso de autores noveles de «A. B. C.» Todos los días.

COMEDIA.—«El sonámbulo», la obra de más risa de Muñoz Seca y Pérez Fernández, constituye el clamoroso éxito del día.

A precios populares, tres pesetas butaca, todas las noches, «El sonámbulo», interpretación incomparable.

COMICO.—Todos los días se representa, en las funciones de tarde y noche, el celebradísimo juguete cómico, nuevo, en tres actos, original de los aplaudidos autores, Muñoz Seca y Pérez Fernández, «El sofá, la radio, el peque y la hija de Palomeque», que es un éxito definitivo de risa e interpretación por parte de los inimitables artistas Lo-

reto y Chicote y demás importantes elementos de la Compañía.

Contaduría, con un día de anticipación, de cuatro a ocho.

ESLAVA.—En la presente semana, estreno del espectáculo cómico-irónico, de costumbres y danzas típicas hispano-americanas, titulado «América fragante». Contaduría, de cuatro a ocho.

ROME.—Celia Gámez ha reaparecido ya en «Las lloronas», la obra de su triunfo definitivo y el mayor éxito de risa conocido. Tarde y noche, cinco pesetas.

PRICE.—El éxito de «Las maravillosas». Supera a cuanto podía imaginarse el éxito que a diario obtiene esta superproducción de Velasco, que, con el título de «Las maravillosas», admira a diario todo Madrid. El libro, chispeante y gracioso; la partitura, admirable; el decorado y el desfile de modelos y figurines hacen de esta revista la primera en su género. Todas las noches son ovacionadas las bellísimas María Caballé, miss Dolly, Amparo Miguel Angel, Hermelinda de Montesa, las Cortesinas, Julia Verdiales, los fenomenales bailarines rusos los Borris y las 80 señoritas de conjunto, las más guapas de todo Madrid. Todos los días, tarde y noche, «Las maravillosas». Butaca, seis y ocho pesetas.

## ESPECTACULOS

ESPAÑOL.—A las 6 y a las 10,15, Rondalla.

ZARZUELA.—A las 6, La meiga. A las 10, El caserío.

CENTRO.—A las 6, El abanico de lady Windermere. A las 10,15, Pepa Doncel.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y 10,30, El alfiler.

LARA.—A las 6, El amor a obscuras y Pasionera.

ESLAVA.—A las 6, Mujer. A las 10,15, El camino de la felicidad.

APOLO.—A las 6,30 y a las 10,30, La yicara molinera.

FONTALBA.—A las 6,15 y a las 10,15, Pepita Jiménez.

COMEDIA.—A las 10,15, El sonámbulo.

COMICO.—A las 6,30 y 10,30, El sofá, la radio, el peque y la hija de Palomeque.

REINA VICTORIA.—A las 6,30 y 10,30, Mal año de lobos.

INFANTA BEATRIZ.—A las 6,15 y 10,30, La dama del antifaz.

ALCAZAR.—A las 6 y 10,15, La Cárcel Modelo o La venganza de un malvado.

FUENCARRAL.—A las 6,30, Un suceso vulgar. A las 10,30, El ladrón Luis Candela (estreno).

MARTIN.—A las 6,30, Entrar por uvas y ¡Ris-Ras! A las 10,30, Mi mamá política y ¡Ris-Ras!

ROME.—A las 6,30 y 10,40, Las lloronas.

ELDORADO.—A las 6,30 y a las 10,30, Las aviadoras.

PAVON.—A las 6,30 y 10,30, La copla andaluza.

PRICE.—(Espectáculos Velasco).—A las 6,30 y 10,30, Las maravillosas.

FRONTON JAI-ALAI.—A las 4, Primer (a remonte), Iturain y Echániz (J) contra Lasa y Tacolo. Segundo (a pala), Badiola y Ochoa contra Quintana I y Gallarta II.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES NI SE MANTIENE CORRESPONDENCIA ACERCA DE ELLOS

«Sindicato de Publicidad».—Barbieri, 8.

**Grandes Almacenes Félix Gómez** Casa fundada en 1880  
CONDE DE ROMANONES, 3 Y 5 MADRID TELEFONO NUMERO 12.101  
APARTADO DE CORREOS 12.063

Este importante establecimiento, el mejor surtido de sus similares, es, a la vez, el que mayores facilidades da para la adquisición de los múltiples artículos de que se componen sus secciones, tales como los que corresponden al ramo de tejidos en toda su extensión, sastrería, zapatería, muebles modestos y de lujo, armas de fuego de las mejores marcas nacionales y extranjeras, joyería, relojería, bisutería, artículos para viajes, máquinas parlantes, etc., etc. A la vez puede también ofrecer un corte perfecto y una confección esmerada de toda clase de prendas de unifome para los Institutos de la Guardia Civil y Carabineros, sin olvidar sus accesorios, tales como sombreros, etc., etc.

**¡El problema económico para todas las clases de la sociedad!**  
PIDANSE DETALLES A LA CASA

**O. Z. O.** LE CONE HYGIENIQUE  
El mejor desinfectante conocido.

**CONTRA LA GRIPE, EL UNICO**

Protege contra toda clase de infecciones.—De utilidad práctica en los cuarteles, campamentos, oficinas, dormitorios, cuartos de banderas, etcétera.—Duración, un año. Olor agradable y constante.

Representación general para España y Portugal:  
L. Montilla  
ROYO, 2. — MADRID

**O. Z. O.**

# JULIAN VEGUILLAS

LEGANITOS, 1

Teléfono número 16.902

CLAVEL, 13

Teléfono número 51.836

## COMPRA Y VENTA

— DE —

Alhajas -- Ropas -- Efectos -- Muebles -- Máquinas de escribir -- Escopetas -- Pianos -- Alfombras -- Objetos antiguos y de arte  
Leganitos, 1 y Clavel, 13

# Oria y Galíndez

## COMPRA Y VENTA

DE ALHAJAS. — RELOJES. — MÁQUINAS DE ESCRIBIR. — FOTOGRAF. CAS. — PIANOS. — PIANOLAS. — GRAMOFONOS. — BICICLETAS Y OBJETOS DE ARTE Y FANTASIA

PAGAMOS MUCHO POR PAPELETAS DEL MONTE DE PIEDAD

Carrera de San Jerónimo, 1 y Clavel, 8—MADRID

# ESCUELA BERLITZ

ARENAL, 24  
Teléfono 10.865

## ACADEMIA PARA LENGUAS VIVAS

PROFESORES DE LOS PAISES RESPECTIVOS  
INGLES - FRANCES - ALEMAN - ITALIANO  
CLASES DE ESPAÑOL PARA EXTRANJEROS

CADA MES EMPIEZAN CLASES NUEVAS  
SERVICIO ESPECIAL DE TRADUCCIONES  
ABIERTO TAMBIEN DURANTE EL VERANO

Clases generales e individuales, también a domicilio

# Compañía Trasatlántica

## SERVICIOS REGULARES

### Línea del Cantábrico a Cuba-México

El vapor «Cristóbal Colón» saldrá de Bilbao el día 14, de Santander el 14, de Gijón el 15, y de Coruña el 16 de febrero.

### Línea del Mediterráneo al Brasil-Plata

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá de Barcelona el día 5, de Almería el 6, de Málaga el 6, y de Cádiz el 8 de febrero, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

### Línea del Mediterráneo a Cuba New-York

El vapor «Magallanes» saldrá de Barcelona el día 4, de Tarragona el 4, de Valencia el 5, de Alicante el 6, de Málaga el 7 y de Cádiz el 9 de febrero.

### Línea del Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia

El vapor «Manuel Arnús» saldrá de

Barcelona el día 13, de Valencia el 14, de Málaga el 15 y de Cádiz el 17 de febrero.

### Línea de Filipinas

El vapor «C. López López» saldrá de Bilbao el día 26 de enero, de Gijón el 5 de febrero, de Coruña el 6, de Vigo el 7, de Cádiz el 10, de Valencia el 12 y de Barcelona el 15 de febrero.

### Línea de Fernando Pó

El vapor «Montevideo» saldrá de Barcelona el día 15 de febrero para Valencia, Alicante, y de Cádiz el 20.

### Línea a Nueva York-Cuba

El vapor «León XIII» saldrá de Barcelona el día 27, de Valencia el 28 de febrero y de Málaga el 2, de Cádiz el 4, de Vigo el 6 de marzo, para Nueva York-Cuba.

Servicio tipo Gran Hotel, T. S. H., Radiotelefonía, Orquesta, Capilla, etc. Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes, en las oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 8, Barcelona, y en la Agencia de Madrid, Alcalá, 43.

# ASOR

Preciados, número 33.—MADRID

IMPRESA :: LITOGRAFIA :: RELIEVES :: OBJETOS DE ESCRITORIO :: LIBROS HOJAS MOVIBLES :: ENCUADERNACION :: ARTICULOS DE DIBUJO :: CAJAS PARA DOCUMENTOS :: CARNETS :: CINTAS PARA MAQUINAS, ETC.

## PRECIOS BARATISIMOS

## Agencia de Negocios Matriculada

San Lucas, núm. 6.—Pozuelo de Alarcón.

Director propietario: MARIANO DE LUCAS Y BELENA

Testamentaria. - Abintestatos. - Compra y venta de fincas. - Informaciones posesorias y de dominio. - Altas y bajas en la contribución. - Obtención de toda clase de certificados en dependencias oficiales. - Asuntos en general.

# VICKERS. SONS AND MAXIN LIMITED

Oficina en Londres: 32, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases, tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para el Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furnes (antes Naval Construction and Armaments, C. Ltd. at Arrow-in-Furnes); fábrica de aceros, cañones y blindaje Seffield (River Don Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de fuego rápido y ametralladoras, montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas C. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockolm (Suecia); laboratorio de cartucherías de guerra;

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmea y Eynsford.—Buques de guerra construidos en los astilleros de: Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase, de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scouts», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Buticks», crucero de primera clase, de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase, de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate, de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase, de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre, se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Natal», crucero de primera clase, de 13.550 toneladas y 23.000 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», cruceros tipo «Scouts», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate, de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase, de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase, de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase, de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwerful», crucero protegido de primera clase, de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera, de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India», «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

FABRICA DE ESCOPETAS DE CAZA Y TIRO PICHON  
**VICTOR SARASQUETA**  
EIBAR (GUIPUZCOA)

**"PARATODOS"**  
Escopeta de fuego central, dos tiros en calibre 12 y 20. Garantizada en absoluto para uso de todas las polvoras y cargas. Cargada con resorte. Seguro automático. El modelo 217. 165 pesetas.  
Pida usted catálogo y detalles a Victor SARASQUETA—Eibar.  
Será atendido con esmero y prontitud.  
No hay mal cazador con las escopetas SARASQUETA.

**"HISPANIA"**  
Ultima novedad. Escopeta de magnífica presentación. Cañones dem-blok de acero extra. Triaje corte Purdy. Llaves encajadas de doble seguro. Seguro automático. perfectísimo. Caja de metal selecto. En calibres y grados de tiro a gusto del comprador. Escopetas automáticas. Grabado fino.  
Hispania B. E. 625 pesetas.  
No hay concurso sin premio a la marca SARASQUETA.

**"EDER"**  
La legítima escopeta. Fuego central dos tiros. Gatillos ocultos. Cierre de todas las polvoras y cargas. Seguro automático. Delantero con resorte. Caja de metal. En calibres a gusto del comprador. Como también los grados de tiro y longitud de cañones y medidas de la culata.  
Eder 214. 300 pesetas.  
La casa SARASQUETA ha resuelto todas las dificultades.

# DIARIO DE LA MARINA

PUBLICIDAD

ANUNCIOS ESPAÑOLES  
En la plaza cuarta: TREINTA CENTIMOS línea.  
En la tercera: SETENTA Y CINCO CENTIMOS.

RECLAMOS ESPAÑOLES  
Noticias y artículos industriales. En segunda o tercera plana: UNA PESETA CINCUENTA CENTIMOS.

Noticias, artículos financieros y comunicados, precios convencionales.

# "AHEMO"

LA MARCA MAS AGREDITADA DE FABRICACION ALEMANA

Transformadores,  
Cascos, Reostatos,  
Rectificadores

Representante para España:  
**Euge Runde**  
PINTO (provincia de MADRID)

**"SMITH PREMIER"**  
1960  
CAMPEON DE RESISTENCIA  
**A. PERIQUET Y CIA**  
CALLE CALVARO - MADRID 14, MADRID

**Academia SERRATE**

ESPECIAL DE PREPARACION PARA EL CUERPO DE CORREOS

Preparación para oposiciones a Registros, Judicatura, Abogados del Estado, Cuerpos Jurídicos, Notarías, Secretarías Judiciales, Hacienda, Interventores del Estado en Ferrocarriles, Maestros Nacionales, Correos, Telégrafos, Comercio, Policias, Estadística, etc.

Estudios de la carrera de Abogado los del Bachillerato. Magnífico Internado. Consultas y correspondencia al Sr. D. TOMAS SERRATE, abogado y jefe de Correos.

MADRID. — SAN BERNARDO, RUM RO 7, PRINCIPAL. — MADRID